Тема урока: «В зоне лесов. Растения леса» (обобщение).

Цели урока.

Образовательная: обобщить знания о растениях леса и их значение для человека.

Воспитательная: воспитать бережное отношение к природе, умение заботиться о ней; помочь ближнему.

Развивающая: развитие умения обобщать, сравнивать, логически мыслить; развитие творческих способностей; воображения.

Оборудование: гербарий, план – карта путешествия.

Ход урока
I. Организация деятельности детей, постановка цели урока.

Наш с вами урок будет необычным, мы отправимся в интересное путешествие. А куда, вы догадаетесь сами, отгадав такую загадку:

Дом со всех сторон открыт.

Он резною крышей крыт.

Заходи в зелёный дом – 

Чудеса увидишь в нём!    (Лес)

(Ответы детей) Да, это лес. И мы с вами отправимся путешествовать по лесу, в зелёный мир растений, но вам нужно быть осторожными и внимательными, потому что это не обычный лес, а заколдованный. Жители этого леса умеют разговаривать, и с ними нужно быть осторожными.

Вы готовы к путешествию? Тогда закройте глаза (открыть доску). Теперь можете открыть глаза и посмотрите, куда мы с вами отправимся.

II. Изучение нового материала.

Вот это необычный лес!

Наше с вами местонахождение в лесу я буду отмечать кружочком. Путешествие мы начнём с самых высоких растений, без которых не может быть леса, сначала мы отправимся на самый верхний ярус в лесу – это деревья. Вот мы с вами и оказались в самой чаще леса. Посмотрите, сколько здесь красивых деревьев!

Что это за житель этого леса? (Дятел.) Посмотрите, какой он грозный. Он, видимо, не рад, что мы к нему зашли. Ребята, он не хочет нам ничего рассказывать и дал какие-то непонятные слова. Посмотрите, это зашифрованные названия деревьев. Чтобы узнать, какие деревья растут в этом лесу, нам нужно будет их расшифровать.

1) ЛАИП (липа); 2)
ТАШАНК (каштан); 3)

ЛЁНК (клён).

(Дети выполняют задание. По мере отгадывания вывешивается гербарий).

Но разве может быть так мало разновидностей деревьев в таком большом лесу? Скажите, уважаемый дятел, это все деревья, что у вас здесь растут? Ребята, посмотрите, он дал мне какие-то карточки, а на них загадки. Наверное, остальные деревья он загадал в загадках. И нам нужно их будет отгадать, чтобы узнать, какие же ещё деревья растут в этом лесу.

Что же это за девица,

Не швея, не мастерица.

Ничего сама не шьёт, 

А в иголках круглый год?

(Ель)
Весной зеленела,

Летом загорела,

Осенью надела

Красные кораллы.


(Рябина)

Я из крошки- бочки вылез,

Корешки пустил и вырос,

Стал высок я и могуч

Не боюсь ни гроз, ни туч.

Я кормлю свиней и белок

Ничего, что плод мой мелок.


(Дуб)

Стоит Алёна

Платок зелёный,

Тонкий стан,

Белый сарафан.




(Берёза)

(По мере отгадывания вывешивается гербарий.)
Ребята, посмотрите на все эти деревья и скажите, есть ли какое-нибудь особо отличающееся от всех дерево? (Ответы детей.) Да, есть, это ель. А чем она отличается? (Ответы детей.) У неё есть иголки – это узкие видоизменённые листья. Когда листья опадают, на их месте вырастают новые, и ветка никогда не выглядит голой. И поэтому их называют вечнозелёными. А вечнозелёные – это хвойные растения.

А чем похожи все остальные деревья? (Ответы детей.). Такие деревья называют лиственными.

Посмотрите, ребята, какой красивый и задумчивый нам встретился кузнечик.

 - Скажите, уважаемый, что случилось, над чем вы задумались, может быть, вам помочь?

Ребята, он говорит тихо, поэтому я поближе послушаю его, а потом скажу вам.

- Ну надо же, и из-за этого вы себя так мучаете.

Ребята, оказывается, он давно задал себе такой вопрос:

«Почему растения зелёного цвета?», а ответить на него не может.

- Вы не расстраивайтесь так сильно, мы вам обязательно поможем. Дело в том, что основным элементом растительной жизни всех растений является хлорофилл. Это очень трудное слово (вывешивается на доску). Давайте прочитаем его все вместе и постараемся запомнить. Так вот, именно это вещество хлорофилл и окрашивает листья растений в красивый зелёный цвет. Да и живут растения только благодаря хлорофиллу. А без него они желтеют и увядают.

- Теперь, я думаю, вам понятно, почему все растения зелёного цвета, уважаемый кузнечик.

Он очень обрадовался, что мы помогли разобраться в таком сложном вопросе. Мы с вами двигаемся дальше. И попадаем в самые заросли кустарников. Ой, кто здесь жужжит? Это огромная муха! Она нас всех покусает, если мы не скажем ей, какие здесь растут кустарники.

 А чтобы узнать, какие здесь растут кустарники, нужно выполнить такие задания.

· Нужно собрать разрезанные буквы так, чтобы получилось целое слово:
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· Чтобы узнать, как называются ещё два кустарника, вам нужно по часовой стрелке через одну букву прочитать одно слово, потом ещё другое. И вы узнаете названия ещё двух кустов:
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· И чтобы узнать название этого куста, вам нужно будет провести (нарисовать) по буквам зигзаг: 

          Ё               Н             Я             Я             И              А

Ч              Р              А             Р              Б              Н

         (По мере отгадывания вывешивается гербарий.)
Вы очень хорошо справились с таким трудным заданием. Муха пропустила нас дальше, а сама улетела.

Из плодов многих кустарников изготавливают лекарства. Например, плоды шиповника используют для приготовления лекарственных настоев, сиропов, экстрактов.

Теперь мы двигаемся дальше. Нам нужно попасть в мир трав, это самый нижний ярус в лесу. Но нам преграждает путь речка. Она очень глубокая и поэтому мы с вами подождём лодку. А пока будем ждать, мы немножко отдохнём (физкультминутка).

III. Физминутка.
Встаньте. Когда я буду говорить слово «дерево», вы будете тянуться вверх, как дерево к солнцу, если я скажу слово «куст», вы ровно стоите и ничего не делаете, а если я говорю слово «трава», то вы приседаете как можно ниже, превращаясь в маленькую травинку.

Посмотрите, сколько различных красивых трав на этом берегу (показывается гербарий). Назовите те травы, которые вы знаете. Здесь растёт тысячелистник, львиный зев, ромашка, подорожник, пырей ползучий, ландыш, земляника лесная, зверобой, мать-и-мачеха, одуванчик  и ещё многие другие травы.

Почти все растения имеют лекарственное значение. Из них изготавливают различные настойки, отвары, которые помогают людям при болезнях или просто сохранить здоровье. А какие ещё вы знаете растения, из которых делают лекарства или отвары? (Ответы детей.) Да, это крапива, её используют в пищу, варят крапивный суп, делают различные настойки.

Кто-нибудь знает, почему растение мать-и-мачеха имеет такое интересное, двойное название? Если лист потрогать ладонью, то с нижней стороны он кажется мягким и тёплым, а с верхней стороны – жёстким и холодным, отсюда название – мать-и- мачеха.

Но в этом лесу растут не только полезные лекарственные травы, но и хищные. Например, такая трава, как росянка (показывается наглядный материал). Она растёт на болоте. Её листочки усажены длинными красными ресничками. На кончиках ресничек, как росинки, блестят капельки клейкого сока. Комар опускается на лист, чтобы отобедать сладковатых капелек, но вымазывается соком, прилипает и уже не в силах улететь. А лист росянки начинает спокойно сворачиваться, прикрывая комара, и он только напрасно мечется и бьётся. Через пару часов комара уже не видно  -  его  завернул в себя лист. На следующий день он развернётся, а там ничего не будет. Роль ловушки каждый лист выполняет 2-3 раза, после чего засыхает и сменяется новым.

Но есть ещё не менее интересное растение – перекати-поле (показывается наглядный материал). Летом и осенью в степи можно наблюдать такое необычное явление. Ветер гонит над пожелтевшей травой какие-то ажурные прозрачные «шары». Часто два шара сцепляются вместе и летят по ветру. Иногда по степи катится целый вал таких шаров, вбирая в себя новые и новые, - фантастическое зрелище!

Теперь отправимся дальше. Здесь кто-то спрятался: это лягушка. Она нас не пропустит, пока мы не выполним её задание.

Итак, я вам буду читать начало стихотворения, а вы хором его продолжите одним словом:

На поляне, у реки

Гордо держат стебельки,

Как фарфоровые чашки,

Белоснежные….                   (ромашки).
Ветка в гроздья разодета

Фиолетового цвета.

Это в жаркий летний день

Расцвела в саду….                 (сирень).
Вот шершавый стебелёк,

В середине уголёк,

Лепестки блестят, как лак,-

Распустился красный….        (мак).
Летом посреди реки,

Трепеща, как поплавки,

По воде плывут пушинки – 

Тёмно- жёлтые….                   (кувшинки).

Ну и платье: сплошь иголки,

Его носят вечно….                  (ёлки).

Мы с вами обошли весь лес и подошли к выходу, но тут развесил свои сети злой паук. Он не хочет нас пропускать.

IV. Закрепление изученного материала.

Если мы разгадаем кроссворд, который он дал, тогда он нас выпустит.
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По горизонтали:

2. Основной элемент      растения, благодаря которому они имеют зелёный цвет.  (Хлорофилл.)

3.Как называются растения, у 

которых вместо иголок листья.

(Лиственные.)

6. Растение, без которого не может быть леса, верхний ярус.

(Дерево.)

По вертикали:

1. Как называются растения,

                                  у которых вместо листьев иголки.(Хвойные)

                 4. Самый нижний ярус в лесу.  (Трава)

   5. Хищное растение. (Росянка)

                         6. Дерево, на котором растут жёлуди. (Дуб)

Посмотрите, паук испугался и сразу убрал свои сети.

Закончилось наше путешествие по лесу.

Ребята, а теперь попробуйте представить нашу с вами планету без зелёного растительного мира. И скажите, кто бы смог жить на этой голой, пустой планете? Да никто. Ведь растения служат нам источником пищи и кислорода, которым мы дышим. Если бы не растения, запас кислорода давно бы закончился и вместе с ним прекратилась бы жизнь на земле. Не случайно растения называют лёгкими планеты. Поэтому лес и всю нашу живую природу нужно беречь и охранять. И хоть лесов на земле много, надо помнить: ни одно деревце нельзя срубать зря, тем более нельзя ломать его просто так.

Посмотрите на эту иллюстрацию: здесь только что побывали туристы. Скажите, какие ошибки они допустили, чего нельзя было делать?
V. Подведение итогов.

               Что нового вы узнали на занятии?

VI. Домашнее задание: стр.60-62, 70-74 – повторить.
